Aufgabe 1. IP Multicast iber ATM (8 Punkte)

5 Endsysteme sind Ulker ein lokales ATM-Netz miteinander verbunden. Ein Endsystem (S1)
fungert als Sender von Multicast-Daten, 4 Endsysteme (EL, E2, E3, E4) sindreine Empfanger.
In deser Umgebungwerden 2 Multi cast-Gruppen etabliert (Gruppe 1: E1, E2, E4; Gruppe 2:
E2, E3, E4), S1 sendet zwel verschiedene Datenstome an de beiden Multicast-Gruppen.

a) Wieviele Punkt-zu-Punkt- bzw. Punkt-zu-Mehrpunk-V Cswerden bendtigt, wenn der Daten-
austausch basierend auf dem MARS-V C-Mesh-Konzept durchgefiihrt wird ? (2 Punkte)

b) Wieviele Punkt-zu-Punkt- bzw. Punkt-zu-Mehrpunk-V Cswerden bendétigt, wenn der Daten-
austausch basierend auf dem MARS-Muulti cast-Server-K onzept durchgefihrt wird ? (2 Punkte)

c) Das ATM-Netz wird mit einem Router R an ein Ethernet-Netz mit einem Sender S2 verbun
den. S1ist im folgenden inaktiv. Lediglich S2 sendet Daten an die beiden Multicast-Gruppen.
Verwenden Sieim fir dieses Szenario den VC-Mesh oder den M ulti cast-Server-Ansatz ? Wai-
um ? (2 Punkte)

d) Angenommen, dasin c¢) beschriebene Szenario soll mit einem Multicast-Server-Ansatz rea-
lisiert werden, wo plazieren sie den Multi cast-Server ? (2 Punkte)

Aufgabe 2: Virtuelle LANs (10 Punkte)
a) Wasist ein virtuelles LAN ? (2 Punkte)

b) Nennen Sie Vortelle virtueller LANs (3 Punkte)

c) Esbesteht die Aufgabe, mehrere virtuelle LANSs zu etabli eren, wel che verschiedene Standar-
te abdecken soll, die tber ein dff entliches LAN miteinander verbunden werden missen. Welche



WAN-Tednik bietet sich dazu an ? (1 Punkt)

d)Wie werden de verschiedenen LANs auf das WAN abgebil det ? (2 Punkte)

e) Welche VLAN-Rediserungsaternativen ergeben sich in einem lokalen Umfeld, welches
auschliefdlich auf Ethernet-Netzen basiert ? (2 Punkte)

Aufgabe 3: P Switching und NHRP (10 Punkte)

a) Vergleichen Sie die Techniken IP Switching (Ipsilon) und NHRP. Fillen sie die folgenden
Tabelle aus. (6 Punkte)

Tabdle 1:

IP Switching (Ipsilon) NHRP

Art der aufgebauten ATM -
VCs

Protokall zur Signdiisierung
/ Einrichtung der VCs

Granularitét der VCs (z.B.
Anwendungs-Flows, aggre-
gierte Flows, ...)

b) Welche Probleme kdnren mit Ipsilon IP Switching in grof¥en Netzen auftreten ? (2 Punkte)

¢) Wielassen sich dese Probleme beheben ? (2 Punkte)

Aufgabe4: |IP Multicast-Anwendungen (5 Punkte)

a) Angenommen se redisieren eine Gruppenkommunikations-Anwendung lasierend auf |P
Multicast, welche hohe Zuverléssigkeitsanforderungen besitzt. Welches Transportprotokall set-
zen Sie @n ? (1 Punkt)

b) Auf welcher Protokoll ebene werden dann Ubertragungswiederholungen redisiert ? (2 Punk-
te)

b) Was versteht man urter Applicaion Level Framing ? (2 Punkte)



